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Работа посвящена анализу предпосылок применению фрактальной 

размерности, ее зависимости от соответствующих параметров, влияющих на факторы, 

определяющие динамику исследуемой экономической системы. Этот подход 

эффективен при прогнозировании состояния экономической системы в будущем. 
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На сучасному етапі розвитку економіка України перебуває у 

кризовому стані, який обумовлений багатьма причинами. Однією із 

основних виступає криза у виробничому секторі, тобто у процесі 

функціонування підприємств. Сучасні підприємства перебувають в 

умовах зростаючої невизначеності і динамічності соціально- 
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економічного середовища, що характеризується складною нелінійною 

системою політичної, соціально-економічної, конкурентної і 

технологічної взаємодії. Підприємство є об’єктом економічної 

кібернетики, а саме складною економічною системою. Тому, особливої 

актуальності набуває проблема забезпечення управління процесами 

розвитку економічної системи і спрямування її до ідеалу. Зовсім новий 

погляд на питання управління підприємством як складною економічною 

системою на організаційний механізм, що покладений в основу 

управління, дають концепції теорії хаосу, енергетики, еволюційної теорії 

організації та інших системних наук.  

Зазначені раніше теорії досліджуються із використанням фракталів, 

за допомогою яких в явищах, що раніше вважалися випадковими, 

вдається виявити новий порядок або нову структуру. Управління 

підприємством як економічною системою є настільки складним 

процесом, що при його дослідженні не досить використання тільки 

знайомих об’єктів класичної геометрії. Настільки ж складною та 

іррегулярною є динаміка підприємств. Тому, очевидно, при дослідженні 

функціонування підприємства слід використовувати фрактальний аналіз, 

зокрема фрактальну розмірність динамічного ряду факторів, які 

впливають на розвиток економічної системи. 

Практично всі економічні процеси мають хвилеподібний характер, 

і проблема пояснення природи цього явища нині існує. Одним із шляхів її 

розв’язання може бути дослідження мікроциклів, які існують в 

господарських системах будь-якого рівня. Для цього досить графічно 

представити прискорення руху будь-якого показника, що характеризує 

той чи інший аспект господарської діяльності системи в часі, щоб 

побачити циклічність досліджуваного процесу. 

Існують різні погляди щодо моделювання економічних процесів на 

основі аналізу динамічних рядів. Це дозволяє зробити наступний 

висновок. У більшості досліджень процес моделювання зводиться до 

знаходження тренда, циклічна і випадкова складові залишаються за 

рамками моделі. Особливо слід зупинитись на розгляді циклічної 

складової. У традиційній інтерпретації вона описує довготривалі періоди 

відносного зростання та спаду досліджуваного процесу. Таким чином 

можна описувати прості моделі, але вона нічого не буде мати спільного з 

дійсністю. В моделях, що претендують на описання економічних 

процесів, циклічність має враховуватись в самому тренді і виступати його 

формальною основою. В цьому випадку циклічність наповнюється іншим 

змістом, який відображається у змісті моделі, а не у формі, для якої 



 

підбирається вихідна інформація і за допомогою якої відбувається 

обробка деякої елементарної моделі. 

Загальною проблемою перерахованих стандартних підходів до 

моделювання процесів, що відбуваються в системі, є неявна 

невідповідність реального процесу до стаціонарного. Підтвердженням 

цього може бути і те, що в основу даних моделей покладена адитивна 

складова в інтерпретації динамічного ряду. Перераховані підходи, які 

використовуються при вивченні динаміки розвитку економічних систем, 

мають свої недоліки та переваги. 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими і практичними завданнями. Постає цікава 

проблема дослідження за допомогою фракталів функціонування 

підприємство як економічної системи, що прагне до ідеалу, в результаті 

чого є можливість знайти фрактальну розмірність динамічного ряду 

економічної системи. Під фракталами слід розуміти самоподібну 

структуру, чиє зображення не залежить від масштабу, це рекурсивна 

модель, кожна частина якої в процесі  розвитку повторює розвиток всієї 

моделі в цілому. Для ефективно функціонування підприємства повинно 

представляти собою систему, що прагне до ідеалу. Особливістю класу 

систем, що прагнуть до ідеалу, виступає те, що при виконанні певної 

своєї задачі вони переходять до виконання нової задачі, яка ще більше 

наближає їх до ідеалу. Тоді під підприємством слід розуміти не просто 

об’єднання декількох економічних об’єктів, а систему економічних 

об’єктів, які мають синергетичний ефект. Методи теорії фракталів тісно 

взаємодіють з новим науковим напрямом в дослідженні складних систем 

– синергетикою. Як відомо, синергетика займається вивченням систем, 

що складаються із великої кількості складових, компонентів і підсистем, 

що складним чином взаємодіють, і вивчає їх поведінку як цілого. Такі 

системи є динамічними, оскільки постійно розвиваються, і в процесі 

такого розвитку прагнуть до ідеалу. 

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Теорія фракталів має зовсім невеликий вік, вона з’явилася в 

кінці 60-х років ХХ століття. Батьком фракталів можна по праву вважати 

Бенуа Мандельброта, який є винахідником терміну “фрактал”: “Я 

придумав слово “фрактал”, взявши за основу латинський прикметник 

“fractus”, що означає нерегулярний, рекурсивний, фрагментний”[2, с.53]. 

Перше означення фрактала також ввів Б.Мандельброт. Фракталами 

називають такі об’єкти, які володіють властивістю самоподібності. Це 

означає, що малий фрагмент структури такого об’єкта подібен іншому, 



 

більш великому фрагменту і навіть структурі в цілому. В найпростішому 

випадку невелика частина фрактала містить інформацію про весь 

фрактал. Властивість самоподібності мають і об’єкти природи, наприклад 

контури хмар, вітки дерев, коралові рифи.  

Цілю статті є дослідження функціонування підприємства за 

допомогою теорії фракталів. Фрактальний аналіз за своїм змістом є 

методом, заснованим на використанні принципу рекурсії: він виходить із 

припущення про належність рекурсивного зв’язку в динамічному ряді, 

що описує динаміку досліджуваних процесів, дозволяє виявити зв’язок 

між економічними об’єктами та явищами, який визначає поведінку 

досліджуваної економічної системи. Фрактали визначають основну 

структуру змін соціально-економічного середовища та дозволяють з 

достатньою точністю спрогнозувати можливі тенденції розвитку 

економічних систем, що прагнуть до ідеалу.  

Виклад основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Застосовують 

фрактали при дослідженні об’єктів, які мають декілька варіантів розвитку 

і стан системи в цілому визначається положенням, в якому вона 

знаходиться в даний момент. Динаміка розвитку підприємства як 

економічної системи тісно пов’язана із станами, в яких дана система 

може знаходитись в будь-який момент часу. Можна виділити п’ять таких 

станів: 

1. Під ідеалом будемо розуміти стан до якого підприємство прагне 

але не може його досягнути, тобто таке його положення, при якому воно 

функціонує без будь–яких затрат, що в реальному житті не можливо.  

2. Катастрофу розглядаємо як стан, в якому підприємство не хоче 

опинитися ні за яких умов.  

3. Поточний (фактичне досягнуте) розглядається, як стан 

підприємства, в якому воно знаходиться в даний момент.  

4. Прогнозний (очікуване майбутне) розглядається як стан 

підприємства, в якому воно очікує опинитись.  

5. Цільовий (бажане майбутне) розглядається як стан підприємства, 

в якому воно хоче опинитись в майбутньому [3].  

В процесі динаміки розвитку підприємство прагне до ідеалу. Стан 

економічної системи визначається факторами, які впливають на процес 

динаміки цієї системи. Дослідження економічних систем та процесів 

приводить до вивчення рядів динаміки. Загальний підхід до аналізу 

динамічних рядів полягає в тому, щоб встановити головні фактори, які 

впливають на окремі величини динамічного ряду. Найбільш важливими 



 

компонентами, що впливають на складові динамічного ряду, вважають 

довгострокові, які визначають зміни даного ряду вцілому. На 

підприємство, яке знаходиться в одному з п’яти станів. постійно впливає 

ціла низка факторів, які можна умовно поділити на три групи: 

1) постійно діючі фактори нециклічної властивості, наприклад 

науково-технічний прогрес, демографічні фактори, використання 

природних ресурсів; 

2) постійно діючі циклічні фактори, як економічні, так і соціальні. 

3) випадкові та часові фактори, наприклад природні катаклізми, 

стихійні лиха [1].  

Тенденція динаміки підприємства пов’язана з дією існуючих 

причин та умов розвитку, хоча після деякого періоду ці причини і умови 

також можуть змінитися та породити вже інші тенденції його розвитку. 

Введення у вивчення випадкових факторів  проводиться досить 

обмежено, використовуючи частіше всього такі шаблони як гаусівські 

або пуасонівські випадкові процеси.  

Багато експериментальних даних володіють фрактальною 

статистикою, аналіз якої може бути здійснений за допомогою методів 

фрактального аналізу. Одним із перспективних напрямів фрактального 

аналізу є вивчення рядів динаміки економічних систем, які 

характеризуються фрактальною розмірністю. Фрактальні множини 

визначаються розмірністю Хаусдорфа, яка більша за їх топологічну 

розмірність, що набуває виключно цілих значень. Розмірність 

одноточкової множини вважають рівною нулю; розмірність відрізка, 

прямої та кола вважають рівною одиниці; розмірність n-мірного куба  

дорівнює n. Більш того, топологічна розмірність множини дорівнює 

нулю, якщо для будь-якої точки даної множини знайдеться скільки 

завгодно малий окіл, границя якої не перетинається з множиною. 

  Топологічна розмірність  дорівнює n, якщо для будь-якої точки 

цієї множини знайдеться скільки завгодно малий окіл, границя якого 

перетинається з даною множиною по множині розмірності (n – 1) і, крім 

того, n є найменшим додатним числом. для якого ця умова виконується.  

Розглянемо поняття розмірності Хаусдорфа  на прикладі 2].  

Нехай на площині маємо ламану лінію незвичайної форми. 

Вимірюємо довжину даної лінії відрізками довжини. Тоді, якщо ламана 

лінія довжину якої вимірюємо, має фрактальну природу, тобто є 

фрактальною лінією, то її сумарна довжина L не прямує до скінченної 

границі, як це повинно бути для звичайної лінії, а прямує до 

нескінченності за степеневим законом. Хаусдорфова розмірність D має 



 

таке чисельне значення: . 
Крім того, для фрактальних динамічних рядів на інтервалі  розмах 

параметра R:  

залежить від t степеневим чином  

де D – фрактальна розмірність динамічного ряду. 

Виходячи із даного виразу можна, знаючи фрактальну розмірність 

динамічного ряду і розмах параметра на визначеному проміжку, 

спрогнозувати можливе значення розмаху довільного параметра 

економічної системи в майбутньому. Фрактальна розмірність D і 

залежність її від всіх можливих параметрів, що описують вплив факторів, 

які визначають динаміку досліджуваної системи, що прагне до ідеалу. 

Висновки. Отже, фрактали дозволяють спростити складні процеси, 

які відбуваються під час розвитку економічної системи, що дуже важливо 

для моделювання економічних систем, дозволяють описати нестабільні 

системи і процеси, а головне – змоделювати майбутнє таких економічних 

систем. 
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